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суспільства в майбутньому, тому що життєві цінності молоді „сьогодення” визначатимуть спосіб життя „завтра” [1]. 
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ХРИСТИЯНСЬКА ЕТИКА ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

Майбутнє нашої держави, що має багату тисячолітню християнську культуру, залежить від виховання, від 
змісту тих цінностей, які закладаються в серця молоді, від усвідомлення ідентичності зі своїм народом, його історією, 
традиціями, від мудрої книжки, рідного слова. 

Враховуючи потребу духовного відродження України, школа покликана забезпечити наповнення всіх ланок 
навчально-виховного процесу змістом, який би допомагав виховувати душу, чесні і сильні характери, формувати 
сумління й громадські чесноти: працьовитість, самопожертву, пошану до старших – і спонукав би школярів у єдності 
з Богом вирости корисними своєму народові. 

В основу реформування системи освіти за Державною національною програмою „Освіта” (Україна – ХХІ ст. 
) покладена духовність. Сьогодні роль релігії у духовному відродженні не викликає сумнівів. Релігійне виховання у 
школі не суперечить її освітньому характеру і не розглядається як щось окремішнє, а як складова частина національного 
виховання в цілому. У християнській моралі сконцентровані найвищі цінності європейської цивілізації, тому 
християнські аргументи залишаються найважливішими [10, с.5]. 

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю пошуку сучасної виховної системи, яка б сприяла 
вихованню високоморальних людей, здатних до міжкультурної взаємодії та співпраці, до глибокого почуття 
відповідальності за долю своєї країни та її соціально – економічний розквіт. Актуальним стає питання не лише про 
цінність виховання, а й про ціннісне навчання, що має кінцевим результатом не стільки знання, скільки формування 
високодуховної особистості. Тому в ситуації гострого дифіциту ціннісних настанов і орієнтацій християнські моральні 
цінності, які є основою гуманістичних ідеалів, починають відігравати вагому роль у сучасному вихованні дітей та 
молоді. Виникла гостра потреба у визначенні основних засад, цілей, напрямків, змісту, форм і методів формування 
духовності.  

Метою дослідження є аналіз ціннісних орієнтацій сучасної шкільної молоді, визначення та обґрунтування 
необхідності наповнення шкільного навчально-виховного процесу християнськими цінностями. 

В останнє десятиліття ми дедалі більше звертаємося до християнських моральних цінностей як більш стійких, 
універсальних. Сучасна українська школа також відмовилася від старої системи виховної роботи. Ведуться пошуки 
нової парадигми. 

У школі дитина розглядається як суб’єкт виховання, і це значно змінює ситуацію. Мусимо переосмислити 
всю концепцію освітньо-виховної роботи. Необхідна її модернізація, а тому і виникла ідея запровадження дисциплін 
релігійно – християнського спрямування, зокрема такого предмета, як „Християнська етика”, яку не слід трактувати 
лише як чергову дисципліну, бо хоч вона і починається з пізнання, але її покликання – посіяти в дитину зерна добра. 
Дух етики повинен охопити весь організм школи [4, с.123]. 

Сучасна дослідниця М. Швед зазначає: „Поза сумнівом, що в час перемін і пошуків вивчення предмету 
„Християнська етика” є вкрай актуальним, оскільки саме через опанування його основних принципів і положень ми 
можемо позитивно впливати на виховний процес.Спробуємо визначити основні позитиви цього процесу. Насамперед, 
християнська етика дає відповідь на основне питання: „У чому суть і призначення людини”. Вона пропонує чітку 
програму вдосконалення особистості, серцевиною якої є 10 заповідей. І найголовніше, метою предмета є: плекання 
духовності української нації, формування людини на засадах християнської моралі, доброти, людяності, милосердя, 
чесності, працьовитості, виховання духовно багатої особи, яка б усвідомлювала свою відповідальність перед Богом і 
народом [11, с.6]. 

Сьогодні наше суспільство ще до кінця не готове прийняти повноцінне релігійне виховання, але робляться 
певні кроки в цій ділянці. 
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Перші кроки впровадження в навчальний процес християнської етики відбулися у західних областях України на 

початку 90-х рр. На основі співпраці церков, обласних управлінь освіти та за участю науковців розроблено і схвалено 
„Програму предмету „Християнська етика” для 1-2 класів”. Ці розробки мають надконфесійний характер [3, с.7]. 

Починаючи з 1990 року, у деяких школах Львівщини, а з 1992 року у школах Галичини введено як 
експериментальний предмет „Основи християнської моралі”. З 1992 по 1994 рр. формуються програми цього курсу. 
З 1997 року християнська етика викладається як факультативний предмет практично у всіх школах Львівщини, 
Тернопільщини та Івано-Франківщини, а з 1999 р. – Рівненщини. 

Належним чином велась підготовка вчителів християнської етики в Катехитично-педагогічних інститутах, 
Богословських академіях. 

У 2002 р. у Львівській області дисципліною охоплено 1500 шкіл. З 1997 року опубліковано 10 методичних 
посібників з предмета і 3 конспекти лекцій для студентів [7, с.28]. 

Курс вивчення християнської етики, як вважають його автори (А. Калашник, О. Захарків, М. Забарило та інші), 
добре себе зарекомендував, надійшло багато схвальних відгуків, що є підтвердженням своєчасності й доцільності його 
запровадження. Тепер цей предмет в західних областях не практикується як експериментальний [10, с.6]. 

Ця дисципліна розрахована на 30-32 години у кожному класі. Уроки християнської етики рекомендовані як 
обов’язкові. Теми кожного року мають такі назви: 1 клас – „Дивосвіт”, 2 клас – „Родина, рід, народ”, 3 клас – „Добро 
і зло”, 4-5 клас „Світ Біблії”, 6 клас – „Христові притчі”, 7 клас – „Ісус Христос – ідеал для наслідування”, 8 клас 
– „Божі заповіді”, 9 клас – „Людина і світ”, 10 клас – „Етика подружнього життя”, 11 клас – „Християнський 
світогляд і мораль”. 

Наскрізна програма (1-11 клас) говорить, що всі ми „Господній Твір, створений на Божий взір”, нагадує дитині, 
що вона – дитина Божа [10, с.6]. 

Програма побудована на національній основі, у ній використовується педагогічно – виховний досвід українського 
народу, врахований його менталітет, а також відображені традиційні для українців морально – етичні проблеми, що 
порушувалися ще в княжі часи і показані на виховному потенціалі українських святих [2, с.13]. 

З 1995 року організатором християнського виховання на Рівненщині стала Острозька Академія. До 2000 року 
в її стінах відбулося 6 міжнародних науково – практичних конференцій під загальною назвою „Виховання молодого 
покоління на принципах християнської моралі в процесі духовного відродження України”. Враховуючи рекомендації 
цих конференцій, у Рівненській області було здійснено чимало. Зокрема:

- Адаптована навчальна програма з „Християнської етики” для 1 – 11 класів, яка розроблена фахівцями 
Львівщини, до особливостей Рівненського регіону. 

- З 1998 р. Острозька Академія разом з Рівненським обласним інститутом післядипломної підготовки 
педагогічної освіти та Рівненським міським управлінням освіти розпочала підготовку вчителів Християнської 
етики. 

- З 1999 р. вводиться як експериментальний предмет „Християнська етика” у 24 школи Рівного та Рівненської 
області (охопила 4000 учнів). 

- З 1999 р. у Рівненській області працює методичне об’єднання вчителів християнської етики. Програма 
засідань методоб’єднання включає відвідування і аналіз уроків з предмета, доповіді з актуальних питань теорії та 
практики викладання курсу. 

- У 2000 р. створено координаційну науково – методичну раду, метою якої є координація процесу вивчення 
християнської етики в школах м. Рівного та області. 

- У бібліотеці Острозької Академії створюється фонд підручників, навчально-методичних посібників з курсу 
тощо. 

Новим стимулом для використання християнських цінностей у навчально-виховному процесі Рівненщини 
стало рішення Рівненської обласної ради № 143 від 2000 р. „Про запровадження предмета „Християнська етика” у 
загальноосвітніх школах Рівненщини. ”

Сьогодні на Рівненщині дисципліна читається як обов’язковий факультатив майже у всіх районах області. 
Переважає виклад курсу в молодших класах, але є експериментальні школи у Мізочі, Здолбунові, Гощанському районі, 
м. Рівному, де християнська етика читається з 1 по 11 класи [5, с.8]. 

Під час дослідження цієї теми, окрім використання періодичних видань („Директор школи”, „Пам’ять 
століть”, „Мандрівець”, „Шлях освіти”, „Освіта” й інших), нашим були використані дані соціальних та 
психологічних досліджень проведених у 1999 р. в Мізоцькій ЗОС та ЗОШ №12 м. Рівного. Під час опитування 
школярів було виявлено, що християнську етику учні вважають своїм улюбленим предметом і відносять до 3-
х найголовніших предметів шкільного циклу. Діти визнають, що християнська етика допомагає їм позбутися 
багатьох негативних рис характеру. 75% учнів, що вивчали цю дисципліну, заявляють про зміну своїх моральних 
понять, а саме: у них поліпшилась поведінка, ставлення до батьків, друзів, учителів. 

Ці зміни підкріплюються й отриманими результатами дослідження стану ворожості й агресії за методикою 
Басса-Даркі. Опитуванням були охоплені учні 6-х класів ЗОШ № 12 м. Рівного, які вивчали християнську етику і які 
не вивчали. Результати аналізу психологічного дослідження показали, що в 6 класі де не читався предмет, лише 25% 
відповідають нормі, а в 75% дітей рівень ворожості перевищує норму. У класі, де вивчався курс, нормі відповідає 
46%, отже, різниця 21 %. Враховуючи те, що предмет у 1999 р. читався в ЗОШ № 12 лише 1 рік, то можна говорити 
про його позитивний вплив на психологічну структуру особистості. 
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З’ясовуючи ставлення дітей до вивчення християнської етики, ми дійшли висновку, що 93% учнів подобається 
вивчення предмета, а 89% школярів бажають вивчати дисципліну в майбутньому. 

Разом із тим варто зазначити й те, що деякі учні (за результатами соціологічного дослідження) почуваються дещо 
дискомфортно на окремих уроках християнської етики, оскільки вони мають виражену конфесійну спрямованість. 

Найактуальнішим завданням для вдосконалення викладення курсу християнської етики на Рівненщині є 
підготовка кваліфікованих учителів, удосконалення навчальних програм, створення підручників, інформування 
громадськості про результативність і виховний потенціал цієї дисципліни. 

На 2005 р. відомо, що в школах 19-ти регіонів України вивчається приблизно 10 предметів духовно-релігійного 
спрямування, їхнім вивченням охоплено близько 356 тисяч учнів (що складає 7 % від загального контингенту). 

Цікаво, що динаміка цього процесу висхідна, що свідчить про нову потребу суспільства у включенні нових 
потужностей у співпраці школи з церквою. 

Щодо особливостей та основних вимог до викладання християнської етики, то її уроки мають освітньо-виховний 
характер, підкріплений прикладами, на які багата наша історія, література і культура. Одна з найважливіших вимог – не 
обмежуватися суто текстуальним ознайомленням з біблійним сюжетом, а на його підставі вміло дати оцінку вчинкам 
з точки зору етичної вартості, моральної правди і впровадження цих вартостей у життя. 

Враховуючи те, що на уроках християнської етики дітям прищеплюється чимало почуттів: співчуття, жалість, 
милосердя, любов – учитель на уроці послуговується різноманітними формами навчання: читанням Святого Письма, 
слуханням духовної музики, ознайомленням з основами іконографії, співом, малюванням, поезією, конкурсами, 
вікторинами, кросвордами, дискусіями, інсценізаціями [10, с.7]. 

З огляду на специфічність предмета слід мати на увазі, що вчитель християнської етики має бути для школярів 
живим прикладом і носієм високих етичних моральних якостей. Такий підхід до добору кадрів є загальнопедагогічним 
завданням [11, с.6]. 

Вплив учителя на учнів визначається його особою. Він зобов’язаний бути справедливим, лагідним і привітним. 
Між учнем і вчителем повинна панувати взаємна довіра і любов, і як наслідок – слухняність учнів, але вільна, 
непримушена. Сучасний учитель повинен бути також різнобічною, вільною, творчою і, як уже було сказано, духовно 
багатою особою. 

Відтак учитель – взірець, носій духовної культури, в основі якої лежить релігійність і джерелом якої є жива віра. 
До цього спонукає нас відчуття нашої виховної традиції, наша історична пам’ять, адже українська освіта й виховання 
завжди були глибоко християнськими. 

З першою особливістю – введенням основ християнської етики до школи – пов’язана й друга – підготовка 
кадрів. 

Тобто ідеться про запровадження цілісної системи підготовки та перепідготовки кадрів, створення підручників, 
навчальних програм і таке інше, що необхідне для запровадження курсу духовно – морального виховання. Вочевидь, 
тут втрачено багато часу і згаяне доведеться надолужувати. На сьогодні існує ряд ВНЗ, які є наближеними до виконання 
завдань, що постають. Опорними ВНЗ тут можуть стати ті, у яких уже готувались фахівці з релігієзнавства (Києво-
Могилянська та Острозька Академії, Національний педагогічний університет ім. М. Драгоманова і т. д. ). Зрештою 
цю проблематику повинні освоїти усі без винятку педагогічні навчальні заклади країни, оскільки потреба в таких 
фахівцях величезна. 

Водночас і в самій справі викладання предмета є певні проблеми (на них вказує дослідник О. Вишневський 
[4, с.128]). По – перше, не маємо досі чіткого уявлення, що власне, розуміємо під християнською етикою – предмет 
релігійний, що орієнтується на катехизацію дитини, чи предмет філософський, який у Польщі, наприклад, називається 
просто „Етика” і викладається поруч з релігією – як предмет світський, але християнський за своїм підґрунтям. 

По-друге, очевидно, що за будь – яких трактувань християнська етика є лише навчальним предметом (не 
обов’язковим), з яким діти мають справу протягом 1-го уроку на тиждень. Він не тотожний поняттю „системи виховання” 
і навіть не є складовою якоїсь системи, а тому виглядає штучно привнесеним, „пришитим” до навчального процесу, 
на відміну, скажімо, від польської школи, де релігія й етика вписуються у загальну систему виховної роботи. 

По-третє, невпевнено почуває себе в школі також учитель християнської етики, оскільки предмет є новим і не 
всіма належно сприймається. 

По-четверте, ні програми, на посібники не є настільки досконалими, щоб дати можливість учителеві методично, 
повноцінно розгорнути процес навчання християнської етики. 

За нашими спостереженнями, лише за умов подвижницьких зусиль талановитого вчителя та постійної допомоги з 
боку досвідчених теологів (як це засвідчує, наприклад, досвід роботи шкіл Дрогобича) ці уроки матимуть повноцінний 
характер. У деяких випадках стикаємося з фактами спрощення і навіть профанації складних духовних понять, що 
суперечить і завданням церкви. 

По-п’яте, якщо зміст християнської етики полягає переважно в релігійному трактуванні, то він зорієнтований, 
головним чином, на цінності морального виховання і неспроможний достатньо глибоко охопити і репрезентувати всю 
палітру соціальних цінностей, зокрема національно – патріотичного життя, ставлення людини до державного устрою, 
розвиток у ній ясностей, що випливають із потреб господарського життя, її ставлення до природи тощо. Характерні 
для теперішніх курсів християнської етики намагання все ж охопити всю систему цінностей виглядає іноді штучно. 

Реальна ситуація у виховній діяльності вимагає нових підходів, – власне, таких, які дали б можливість, з одного 
боку, створити цілісну систему виховання, у якій християнська етика зайняла б належне місце й утвердила б свою 
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чітку роль [4, с.128]. 

Сучасний дослідник В. Баранівський вважає, що причиною проблем, які постають перед запровадженням та 
викладанням духовно – релігійних предметів, є відсутність єдності українських політичних, релігійних та державних 
структур [1, с.44]. 

У формуванні духовності дітей не слід орієнтуватися на швидку віддачу, а результати, можливо, не відразу 
яскраво помітні, але обов’язково будуть. Учитель „християнської етики” не „жнивує” – про епілог буде говорити 
саме життя. 

Сучасні культурні та політичні діячі покладають великі надії на дисципліни духовно – релігійного спрямування, 
зокрема і курсу „християнська етика”, та висловлюють сподівання, що вони допоможуть підвищити духовність народу, 
допоможуть нашій молоді дотримуватись морально доброї поведінки у щоденному житті та бути вірною Богові, 
Україні, народові [7, с.28]. 

Молодь України, вихована на християнських цінностях, у кінцевому рахунку сприятиме одвічній історичній 
мрії Українців – збудувати міцну, процвітаючу державу, засновану на високій духовності, позитивних моральних 
цінностях. 
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ХРИСТИЯНСЬКА МОРАЛЬ ЯК СКЛАДОВА ОСВІТНЬО-КУЛЬТУРНОГО 

ТА ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ 

Умови часу викликали потребу відродження зруйнованої економіки, налагодження всебічних зв’язків з іншими 
країнами, утвердження України на міжнародній арені з найактуальніших питань: відродження духовності народу, 
усвідомлення своєї національної незалежності та виховання почуття національної гордості, примноження духовних 
і матеріальних надбань етносу. 

Серед основних проблем відродження духовності, що потребують розв’язання в Україні, є: загальне моральне 
зубожіння; поширення зневіри, зниження загального рівня культури у значної частини населення; безвідповідальність 
за свої вчинки; нехтування принципами гуманності; пропаганда культу наживи і збагачення будь-якою ціною за будь-
яких умов; зростання злочинності; загострення міжконфесійних та політичних протистоянь; зниження рівня освіти; 
низька національна свідомість; зневажливе ставлення до релігійних святинь; погіршення сімейно-родинних взаємин 
тощо. 

Над цією темою працювали такі відомі науковці, як Г. Ващенко, Е. Митрофанова, Д. Дьюї, В. Зеленковський 
та інші. 

Вибрана нами тема є досить актуальною, тому що в сучасних умовах розвитку людської спільноти надзвичайно 
гостро відчувається занепад і навіть пустота у сфері моральної свідомості. Тому і зростає потреба кардинальної зміни 
ставлення людства до духовності, моральності, моралі. Моральна свідомість особистості найбільше проявляється у її 
активній життєвій позиції. Чим вища зрілість особистості, тим міцніша її моральна свідомість і самосвідомість, чим 
глибший, багатший моральний світ людини, тим вища її громадянська відповідальність. 

Мораль не існує в суспільстві сама по собі – вона взаємопов’язана з іншими культурними феноменами, 
є всепроникаючою формою духовної культури, оскільки без неї будь-яка діяльність людини і суспільства стане 
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